

ОТЗЫВ
научного руководителя
на выпускную квалификационную работу
Гоглевой Екатерины Андреевны
«Философские концепции Декарта и Мальбранша
в оценке Гегеля»

Выпускная квалификационная работа Е. А. Гоглевой представляет собой самостоятельно проведенное ею в течение двух лет учебное научное исследование, целью которого является рассмотрение философских учений Декарта и Мальбранша в их взаимосвязи и в оценке Гегеля. Первый пункт этого целеполагания вполне отвечает ее магистерской программе, второй – помещает труды великих французских мыслителей в более широкое поле истории философии как философской науки, теоретическую форму которой дал Гегель.

В первой и второй главах работы Екатерина Андреевна подробно рассмотрела философские учения Декарта и еще недостаточно изученного у нас Мальбранша, проанализировав их с учетом доступных ей современных отечественных и зарубежных исследований. Единственное, что я заметил бы в качестве недостатка ее добротного сравнительного исследования их концепций, это тезис о картезианстве Мальбранша. На мой взгляд, он несколько умаляет своеобразие этого французского философа, шедшего, разумеется, вслед за Декартом, но углубившего принцип его концепции настолько, что он, даже более, чем у Спинозы, перестает производить впечатление дуализма мыслящей и протяженной субстанций.

В третьей главе автор работы столь же подробно рассмотрела историко-философское наследие Гегеля на предмет выяснения его отношения к Декарту и Мальбраншу. Несомненное достоинство и научная новизна этой главы состоит в последовательно проведенном Екатериной Андреевной различении гегелевских оценок Декарта и Мальбранша в «Лекциях по истории философии» Гегеля, в его «Энциклопедии философских наук» и, наконец, в его «Науке логики». Эти оценки, будучи по своему характеру весьма

различными (преимущественно историческими в лекциях, преимущественно теоретическими в «Энциклопедии» и преимущественно логическими в «Науке логики»), обычно исследователями не различаются, что создает немалую путаницу.

Представленная к защите работа свидетельствует о том, что Екатерина Андреевна способна квалифицированно исследовать классические философские произведения высокой степени сложности, а также умело использовать в ходе исследования материалы работ современных авторов по теме.

Несмотря на указанный недостаток, считаю, что выпускная квалификационная работа Е. А. Гоглевой заслуживает самой высокой оценки.

16 мая 2018 г.

Кандидат филос. наук, доцент
кафедры истории философии
Института философии СПбГУ



А. Н. Муравьёв